

感恩母亲，赞美伟大的母爱

□王立雪（本报）

每年5月的第二个星期日，是母亲节。这天，人们会送给母亲鲜花、蛋糕、亲手烹制的饭菜等礼物。从小就孝敬父母的中国儿童会尝试着为母亲做饭，洗脸，化妆，演奏音乐，绘制图画，让母亲们快乐地过节。人们在这一天除了孝敬自己的生身母亲之外，还会以慈善募捐，志愿服务的方式向更多的母亲回报亲情。

母爱是伟大的，人们都享受过母爱。母亲把每个子女带到人间，精心抚养，宁愿自己

挨饿受冻，也要把最好的衣食留给子女。母亲们都有勤劳、善良、节俭、谦让的美德，她们都有教育子女成才的美好愿望。为了子女，她们含辛茹苦，甚至不惜个人的一切。《游子吟》一诗就真实地描写了母爱和对母爱的报答之心：慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖！林肯说，无论我现在怎么样，还是希望以后会怎么样，都应当归功于我天使般的母亲。高尔基说，世界上的一切光荣和骄傲，都来自母亲。

母亲成功教育子女有不少脍炙人口的故事。我们都知道“孟母三迁”的故事，孟母为了教育儿子成才，选择良好的环境，为孟子创造学习条件，孟母三次搬家。孟母还“断机教

子”，鼓励孟子读书不要半途而废。“买肉啖子”，是孟母如何以自己的言行对孟子施以诚实不欺的品德教育。孟母施教的种种作法，对于孟子的成长及其思想的发展影响极大。良好的环境使孟子很早就受到礼仪风习的熏陶，并养成了诚实不欺的品德和坚韧刻苦的求学精神，为他以后致力于儒家思想的研究和发展打下了坚实而稳固的基础，孟子在孟母的教育下，终于成为亚圣。岳母在岳飞背上刺下“尽忠报国”四字，愿岳飞做个忠臣，尽忠报国，岳母训子报国的故事和民族英雄岳飞的美名千古流传。

乌鸦反哺，羔羊跪乳。动物也知道报恩，在养老、敬老方面堪称动物中的楷模。人类更应报答慈母的一片深情。晋人王祥继

母病了，想吃鱼，可当时是冬天，抓鱼很不容易，可王祥脱下衣服，卧在冰上，用体温融化坚冰，抓到了鲤鱼。这就是卧冰求鲤的故事。汉代汝南人蔡顺，没有粮食，只得捡桑椹来填饱肚子，他把红色的桑椹和黑色的桑椹分开装在两个篮子里，黑色的桑椹比较甜给老母亲吃，红色的桑椹还没有熟，是酸的留给自己吃。

尊重母亲，弘扬母爱的母亲节，在中国已成为一个约定俗成的节日。随着母亲节成为公众的节日，人们也终于可以在这一天里，大大方方地表示对母亲的深厚感情。孝敬父母，是中国人的传统美德。我们不但要在母亲节这天送上康乃馨、萱草或水晶，而且要常回家看看，经常送上关心和照顾。

网言个论

举报父亲开车打手机也是一种温情

□刘鹏

7日，@湖北高速交警官方微博接到一条特殊的举报，一名女网友向警方举报自己父亲陈先生在高速公路上开车接打电话，并微博私信发来两张驾驶人在高速上边开车边打手机的照片。8日，交警调查属实。按规定，对陈先生的违法行为，可处警告或20-200元罚款，记2分。鉴于其态度较好，且保证今后遵守交通法规，交警决定对其给予警告处罚，对举报人给予100元奖励。微博上众多网友纷纷为小陈的行为点赞。(5月9日《武汉晚报》)

开车打手机首先是一种严重的交通违法行为。其次，这种行为不仅威胁到公共交通安全和秩序，同时也威胁着行为人自身的行车安全甚至生命安全。拿科学的数字来说，“开车打手机事故风险是正常情况下的4倍”。

很明显，开车打手机，不管是偶尔为之，还是有此行为习惯，都应该坚决戒除。但现实却是，“68%的司机有过开车打手机的行为”。而且一些人一次打手机没有出事，第二次打也没出事，往往就会产生侥幸心理，甚至形成行为习惯。湖北这位女网友的父亲，就是典型的例子。其开车打手机明显已经不是第一次了，而且家人也有劝说和阻止，但他并不以为然。

在这样的情况下，女儿出于无奈进行举报，其目的显然是非常明确的，即通过举报，让相关部门给予父亲一定处罚，借此让父亲认识到开车打手机这种行为的危害，然后戒除这一习惯，保证行车安全。

女儿举报父亲一事争议之处显然在于，中国向来有亲亲相隐的人伦讲求，女儿举报自己的父亲违法，这是否有悖伦理？答案显然是否定的。

一方面，女儿举报的目的并不是让父亲受到处罚，而是以通过处罚为手段，让父亲改掉坏习惯。另一方面，相比于隐忍与放任父亲的行为有可能带来的车祸事故等严重后果，举报以让父亲改掉危险驾驶习惯，避免事故伤害，这明显是驱利避害的理性选择。

举报父亲开车打手机，乍一看似乎是无情，但其中却隐含着一种真实的关心、关切和关怀，是一种别样的温情和爱。相反，如果放任和隐忍父亲的危险驾驶行为，让其不知不觉，形成习惯难以改掉，最后天天面临4倍之高的事故风险，那才是害！

画里有话



任性撒野

□佚名

近日，一段“乡干部撵野鸡进农田，打伤种地农民”的视频被人发送到网上，引起了不少网友的关注。记者联系到了被打农民蔡国福的儿子蔡殿辉。他说，事发时间为5月4日，老人目前还在黑龙江省肇东市人民医院住院治疗，驾驶越野车的肇东市太平乡司法所的一名乡干部张某某，打伤老人的是车上的两名年轻女子。

(5月9日《西安晚报》)

百姓说话

缓刑期受贿，谁让获罪官员保留公职

□印荣生

小小镇干部，受贿15万被法院判刑后，却没有丢掉公家饭碗，领着公饷，缓刑期间继续靠征地敛财，鲸吞4300多万。从化市鳌头镇政府经济发展办公室原副主任梁伟强被控贪污罪、行贿罪，8日上午再次坐到了被告席上。(5月9日《信息时报》)

从数年前的15万元跃升至千万级别，

缓刑期的梁伟强非但没有“金盆洗手”，反而变本加厉，可见其作案之疯狂。不过，依照相关法律，2008年被判缓刑的梁伟强，本该彻底失去了“鲸吞4300多万”的机会。《公务员法》第24条规定：曾因犯罪受过刑事处罚的，不得录用为公务员。换言之，一个罪犯也就失去了继续当公务员的资格。而施行于2007年6月的《行政机关公务员处分条例》第17条则明确规定：行政机关公务员依法被判处刑罚的，给予开除处分。

但梁伟强不仅保住了公职，还“在经

发办副主任的位置上呆着，领着公饷，继续干着征地的事儿”？是谁给了梁伟强此等法外之待遇？“器重”梁伟强的领导与梁伟强到底是什么关系？梁伟强在受贿的同时，有没有“孝敬”对其“恩重如山”的领导……这些问题，都应纳入相关部门调查的范围。

梁伟强的另一段辩称分明已经回答其“胆从何来”：“如果不是领导让这么做，我是没有那个胆子的。”梁伟强所说的领导或许仍在领导岗位上，相关部门应排除干扰，彻查真相，并依法依纪追究其责任。

今日观察

到了洋土地 别忘了“倒资费差”

□墨攻

救护车一响，一头猪白养。手机通讯商比起医院来，扒钱能力更是呈几何级增长。安徽一女子五一三天去了一趟塞班岛，只是气定神闲地刷了下微信朋友圈，一下子丢了“好几窝猪”。5月4日，胡女士收到中国电信发来的短信，内容是手机流量费超过了5000元，请谨慎使用。第二天，胡女士手机被停机。(5月9日《央视网》)

胡女士到底电话欠费几多？答案是令人咋舌的16989元。其中，16592元是手机上网费，分分钟抵上了3部苹果iPhone6 Plus的价格。这是否能说明服务业比制造业来钱快和狠？不得而知，但至少说明国外的通讯运营商比国内的巨头要牛气。按照中国电信相关人士的说法，这部分天价流量费主要通过协议结算，转移支付给塞班岛的通讯商。言下之意，自己也不

容易，不仅要替国外同行收钱，还要代其受气。

严格来看，在这起天价流量费事件中，胡女士也不是没有点责任。胡女士也承认自己抵达塞班岛后收到中国电信发来的告知短息，通过截屏可以看到，上面明白无误地写着“发短信至中国大陆直接输入对方手机号码2.29元/条，接收短信免费，上网0.08元/KB”。而我估摸着胡女士只看到了8分钱，而没有看到后面的流量单位。8分钱乘以1024，塞班岛的上网费可不就是81.92元/兆吗？

此外，胡女士之所以没对手机资费上心，恐怕还在于在国内消费形成惯性认识——运营商是不会让你赔账的，刚有欠费就有短信提醒，手慢点没及时充值，就可能遭遇“秒停”。于是进而得出“手机还能用就是有用”的结论。但谁又曾料想，“国外所有的话费和流量账单都是由国外的通讯运营商控制的，而账单返回国内，延迟最短四五天，最长三十天左右”。由于信息失衡，胡女士遭遇坑爹上网费似乎成了偶

然中的必然。

当然了，对胡女士的遭遇，中国电信也休想推得一干二净。作为通讯服务商，有义务向消费者主动“爆料”，而非坐等事后问询。一则，国人不注意小钱，但留意大钱，咱在告知上网资费时流量单位能不能不那么袖珍？直接告知81.92元/兆多简单大气啊？二则，通讯商没有对账单延迟不会因欠费及时停机的情况予以澄清，并提出办理当地手机卡的合理化建议。这就有坐视消费者“跳坑”的嫌疑。此外，这16592元的手机上网费何去何从？反正我是不太相信中国电信会看着别人“吃肉喝汤”，自己只捞点“汤底渣”的。

众所周知，去到国外一般会倒时差，因为生物钟会遭遇水土不服。如今看来，跑到国外的洋土地上，也要“倒资费差”：该蹭网时，蹭蹭蹭；该买外国卡时，买买买。前者倒不过来，身体很遭殃；后者倒不过来，钱包很受伤。而有时钱包受伤是会牵连身体的：站在胡女士的立场，我就觉得吧，这事挺让人肝疼的。

市十五届人大四次会议上，市政府在去年办好百件惠民实事的基础上，今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老制度改革，有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设，还有适时启动的“食安枣庄”行动，更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥？各位读者，请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱：zzwbsy2013@163.com。